



消息来源与新闻价值：报纸如何报导「许历农退党」效应（3）

时间：2002-7-27 9:51:52 来源：中国新闻研究中心 阅读738次

不过在肯定这条新闻重要之余，各报处理仍有差异。中国时报采分散处理原则，特别在11月26日曾以五个新闻版和报导许历农事件效应相关新闻，另外在第十版投书版刊出相关投书。自由时报和自立早报都比较集中，主要用三个版处理这个事件，如自由集中在第一、二版报导，六版为读者投书。自立早报则为二、三、四版都有，但后两天只用二个版报导。联合报第一天在一、二、三版刊出，和中国时报第一天相同(中时用一、二、四版处理)，不过中国时报第一天并无读者意见反应，联合报则在当天立刻在民意论坛版刊出读者反应。但联合报第二天相关新闻则减至两个版(不算民众反应部分)，投票当天仅在四版报导后续新闻。表二 四报报导许历农事件篇幅统计表(略)

表二 四报报导许历农事件篇幅统计表(续)(略)

由表二可看出，四报中以联合报处理许历农退党新闻篇幅最大(6517.5平方公分)，次为中国时报6202.5平方公分，再次为自由时报5691.5平方公分，自立早报为2724.25平方公分。

以照片言，联合报相关新闻照片篇幅最多，为804.75平方公分，其次为中国时报656平方公分，再次为自由时报367.75平方公分，自立早报为155平方公分。

投书方面以自由时报篇幅最多，占1097平方公分，其次为联合报的980.75平方公分，再次为中国时报的442平方公分。

以新闻报导篇幅来看，则以中国时报最多，占5104平方公分，联合报居次，为4732平方公分，再次为自由时报的4226.75平方公分，最后是自立早报的2656.75平方公分。

伍、各报对许历农退党效应的新闻处理

一、消息来源

本个案的消息来源主要分为：国民党、国民党非主流、民进党、新党、总统府、荣民(眷村)及其它，国民党类目包括党主席、副主席、党中央有关人士、中央考纪会、文工会、组工会、省党部、党务官员、中常委、黄复兴党部、地方党部等，另外如果立法委员在报导中指出为「国民党籍立委」，则算入此类目，但不包括国民党非主流。表三 四报消息来源统计表(略)

- 论新闻价值的模糊性
- 论新闻价值的模糊性
- 论新闻价值的终极标准
 - 新闻价值的相对性
 - 浅论新闻价值最大化
- 新闻的有偿与新闻的追求
 - “新闻意识”初论
- 在真相与谎言之间——...

报纸 中时 联合 自由 自立

类别 次数 % 次数 % 次数 % 次数 %

国民党 30 23.6 42 31.1 33 26.2 23 27.4

国民党非主流 12 9.4 20 14.8 15 11.9 10 11.9

民进党 6 4.7 10 7.4 9 7.1 22 26.1

新党 14 11.0 16 11.9 9 6.3 7 8.3

总统府 0 0.0 3 2.2 10 7.9 0 0.0

行政院 4 3.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0

许历农 15 11.8 18 13.3 9 7.1 11 13.1

荣民(眷村) 14 11.0 4 3.0 20 15.9 5 6.0

其它 32 25.2 22 16.3 22 17.5 6 7.1

合计 127 100.0 135 100.0 127 99.9 84 99.9

比较四报新闻来源，可发现四报都以国民党为最重要的消息来源，其中以联合报最重视国民党的反应，引用比例高达31.1%。自立早报对国民党和民进党对此事的反应都很重视，国民党消息来源为27.4%，民进党消息来源为26.1%。自由时报除了最重视国民党反应和其它三报相同外，更是四报中最重视荣民(眷村)对此事反应的报纸，这类消息来源引述达15.9%，为四报之冠。

新党作为此事的消息来源则以中时和联合最多，中时引用14次，联合引用16次，分别占该报消息来源的11%和11.9%。联合报引用许历农为消息来源为四报之最，共引用18次，其次是中国时报(15次)、自立早报(11次)，自由时报最少，为9次。

进一步分析，又发现中国时报和联合报相当类似，两报都以国民党为主要消息，其次以「其它」项较多，另外两报在许历农和新党的消息来源比例也差不多，约11%。另外就报纸实际新闻报导内容来看，联合报是唯一专访许历农、并刊出许历农退党声明全文的报纸，但其它三报都没有访问许历农，许的退党声明亦采改写方式报导，显示联合报对许历农本人所引发效应动机的重视。整体来看，消息来源分配方面，中时和联合两报相当接近，自由和自立差异较大。表四 四报消息来源确定与否统计表(略)

消息来源次数分配虽显示中时和联合的相似程度，但由于这个事件不仅牵动选情，也涉及国民党内部主流和非主流间长期存在心结的敏感问题，所以新闻会以匿名方式报导消息来源对此事的看法。所谓匿名的消息来源指消息来源有职称，但不具名，无法具体辨认此人是谁，如「国民党一位高层人士」或「一位荣民」等即是。

分析发现，四报的匿名消息来源都以国民党比例最高。另外就引述匿名消息来源比例来看，此事件的匿名消息来源以自由时报出现最多，比例为39.4%，具名的有60.6%；匿名来源次多的是中国时报，占32.2%，具名比例为67.8%。自立早报匿名比例最少，为15.5%，具名者为84.5%，联合报匿名者次少，占17%，能确认消息来源者占83%。

进一步分析，中国时报匿名来源以国民党占最多，占有所有匿名来源的43.9%，其次是其它(24.4%)和荣民(22%)。联合报也是国民党的匿名来源最多，占70%，其次是总统府人士(13%)。自由时报除国民党匿名来源最多以外，次多的为总统府来源，占20%，荣民匿名的比例为第三多，占18%。自立早报则以国民党和荣民的匿名消息来源最高，各占30.1%。

值得一提的是，除国民党匿名消息来源在这四报为最多以外，联合报和自由时报所引述的总统府消息来源都是匿名，及荣民在四报被匿名引述的比例相当高，成为许历农退党事件报导中相当特殊的现象。

二、新闻价值

在新闻价值的分析，本研究经过对相关报导的初步分析后，选择及时、奇特、显著、冲突、人情趣味和后果做为新闻价值的分析类目。这部分分析把各报有记者署名的报导算为一条新闻，新闻价值只分析导言部分。

表五 四报相关新闻的新闻价值统计表（略）

结果发现，四报中的中国时报和联合报在新闻价值判断上都最重视「后果」，中国时报的「后果」比例占38.1%，联合报占37.3%。自由时报和自立早报最重视新闻价值的「及时」，自由时报占34.8%，自立早报占46.4%。

中国时报和联合报其次重视的是「及时」，分别为26.1%和29.4%。自由时报和自立早报其次重视的则是「后果」，各占26.1%和25%。

文章管理: [beyondsun](#) (共计 978 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: 新闻价值

- [新闻价值最大化下的报道时机 \(2008-7-7\)](#)
- [论新闻价值的模糊性 \(2006-7-1\)](#)
- [论新闻价值的模糊性 \(2006-6-20\)](#)
- [论新闻价值的终极标准 \(2006-3-12\)](#)
- [新闻价值的相对性 \(2006-2-21\)](#)

[>>更多](#)

消息来源与新闻价值: 报纸如何报导「许历农退党」效应 (3) 会员评论[共 0 篇]

我要评论

会员名

密码:

提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点[这里](#)在线提交!

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](#)
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.